

天津大学一名博士研究生

创业卖菜 公司估值过亿元

徐传超总是快人一步。在他连续跳级、16岁便从山东农村考上大学时，就有人预言，这孩子脑子聪明能念到博士研究生。然而，他们猜到了开头没猜到结尾，徐传超确实在23岁就考上了博士研究生，结果却成了一个“卖菜哥”。

这个19分钟就能跑完5000米的学霸，又把“神速”用在了卖菜上。徐传超用“互联网+实体店”的模式成立公司，创办了以“季时鲜”为品牌的农产品生鲜超市。不到两年时间，他在天津中心城区已经开了22家连锁店。如今，“季时鲜”已经成了天津单体最大的连锁生鲜超市，日均流水过百万元，员工370多人。

创新农超对接模式，真正实现物美价廉

烟台苹果、陇南蜂蜜、内蒙古土豆、玉田白菜……在天津市南开区西湖道的一家季时鲜生鲜超市里，400多种来自全国各地的特色农副产品的琳琅满目。“这是一个围着老百姓厨房转的生鲜超市，最大的特点——便宜！”徐传超指着一种广西蜜橘举例说，这是从产地直采的蜜橘，一斤只要1.9元，而对面的罗江路菜市场里，同样的一斤蜜橘售价3.5元。

为什么价差这么大？这就是徐传超的季时鲜最大的秘诀——真正实现农超对接。

简单说，农超对接就是让生产基地直通终端门店，减少中间环节，降低成本、保证质量。徐传超说，一个苹果，原来要经过“产地——合作社——长途运输——一级批发——二级批发——菜市场”6个环节才能到消费者菜篮子里，“现在把中间环节减掉，让农民增收，也让普通消费者得利”。

听起来容易，然而保证这一切的实现需要一套全新的供应链管理系统。这恰好用到了徐传超读博士时学的专业——物流供应链。

而他做的是件正在颠覆这个行业的事情。他正在着手搭建一个农超对

接的种植可视化与过程可追溯的全

渠道供应链管理体系，最终将通过

平台的大数据分析，指导产地精细化种植和养殖，实现农产品的供给侧结构性改革。

已经有10人出1亿多元想收购徐传超的公司，被他婉拒。“建立农产品超市仅仅是创业的第一步。”徐传超对未来有着清晰的规划，他说，“我真正的目标是要打造基于农产品流通的供应链金融服务平台，重塑一个行业。”

曾失败两次，赔了两百多万元“买”来成功经验

徐传超总是做出一些让人意

想不到的决定。20岁那年，机械制造专业本科毕业，他并不知道未来应该干点儿什么。“要不就再读读书吧！”硕士研究生，他选择了光电子专业，因为“未来很多东西都要和电子、电脑结合”。在读硕士研究生二年级时，他跑去江苏一家光电企业实习并参与新公司组建。以一个实习生的身份，他用自己的专业知识结合公司的研究成果，为这家企业申请了4个专利，其中2个实现投产，帮公司减税，大幅增加了利润。老板被这个年轻小伙子吸引了，开出高额薪水挽留他，而他因为被保送清华大学光电专业读博，“决定去北京看一看”。

出人意料，还没入学他就放

弃了，“因为想换一个专业”。随

后，他考上了天津大学管理与经

济学部的物流供应链专业博士研

究生，也跟随导师做了不少项目。

博士研究生二年级，他开始了真

正的创业之路。

徐传超看到了农产品物流行

业的机会——行业格局未定、市

场大、竞争乱。”唯独有一个细分

领域还没有发展成型，那就是生

鲜和冷链物流”。

生鲜配送市场预期规模达到

万亿元级别。“从国家统计数据看，未来3至5年的冷链物流将以

21%的增长率发展。”而眼下的天

猫超市、中粮我买网等大型电商

主要配送旗下网站的生鲜产品，

与压缩成本，才能产生盈利与可

持续性发展。

现在，徐传超自己做连锁店，把从产地运来的各种生鲜在店内进行挑选、分级，“先用蔬菜做试点，再逐渐推广到水果和粮油米面，效果不错”。

对现有老旧菜市场进行生鲜商超化改造

徐传超对现有的老旧菜市场进行生鲜商超化改造。传统菜市场规模大，农产品种类庞杂，购物环境比较差，农产品的品质和菜价也很难得到保证。徐传超通过物联网技术与运营经验，运用互联网平台将菜市场进行提升改造，以现代化设计理念打造全新的菜市场购物体验，形成“互联网+菜市场”的新型社区菜市场平台，使菜市场具备私人定制、大数据应用、平台导流、产品推荐等功能，从而实现“互联网+菜市场”的服务扩展与数据转换应用。

目前，徐传超已对西湖道菜市场进行了升级改造，菜价、购物环境、食品安全等方面有了很大的提高，并得到周围老百姓的热烈欢迎。季时鲜也以每月新开一家连锁店的速度快速发展。“我们一直坚持扁平化管理，没有中层管理，除此之外，我们雇佣了300多名员工，解决了当地就业问题”。

(据《中国青年报》)

从哪方面入手、淘宝店怎么开、微信推广怎么做……不接受必要培训

青年电商创业易受挫

“说到广西农村青年电商创业，我是一个创业失败的例子。”

日前，在共青团广西省委举办的2017年广西“共青团与人大代表、政协委员面对面”活动中，“街舞王子”卓君的一席话，引来大家关注。

“街舞王子”试水电商受挫

在人们的印象中，卓君是自学成才的街舞天才，是夺得《中国达人秀》年度总冠军的乡村少年，是广西壮族自治区政协委员。而参加这次面对面活动，他更愿意以一个青年创业者的身份跟大家分享他的经验和感悟。

2011年，卓君获得《中国达人秀》年度总冠军后，这个来自广西南宁市武鸣县府城镇大墩屯的壮族小伙儿，很快成为感动众多网友的网络红人，也赢得了大量粉丝。

“能不能利用自己的知名度和影响力，去创业打造一个服装品牌呢？”很快，卓君就在淘宝上开起了自己的网店，开始销售自己参与设计的服装及饰品。

回过头看，卓君发现自己当初把很多事情都想简单了。“电商创业”不等于简单地上网开店，也不是把现有的产品放上网上去卖就能赚钱，即便是他这样小有名气的人。

“粉丝的热情终究是有限度的。”因为缺乏新产品及持续的营销策略，在经历开业之初的销售

火爆后，到店消费的买家越来越少。半年后，这家网店便因为销量不佳而关闭。

“内容才是关键，如果你的服饰本身不够吸引人，再大的名人效应也没用。”卓君说，那时候，他最缺的是电商创业相关知识和经验，在面对危机时，又没有得到有效的引导和帮助，最终小店只能遗憾地关闭，他也亏损了几十万元。

电商培训体系建设仍是短板

卓君电商创业失败的经历，在会上引起了不少创业者的共鸣。

“都想做电商，可是很多时候不知道从哪方面入手。”来自崇左市的“爱乡下”VR全景电商平台的负责人许红娇说，对电商理解肤浅，缺乏电商知识储备、电商技能，是青年人试水电商创业时普遍遇到的问题。

2016年9月至10月，共青团广西省委通过问卷调查、电话采访和实地走访结合的方式，抽取广西南宁、柳州、桂林等11个市的电商创业青年以及广西大学、广西民族大学、广西财经学院等25所高校在校大学生创业群体，就西部民族地区青年电商创业情况展开调查，最终回收有效问卷403份。调查结果显示，电商培训体系建设仍是短板。

这项调查发现，受访的创业青年中有61.1%表示没有得到过电商技术咨询服务，有60.2%表示

没有得到过电商创业技能培训。报告执笔人、广西财经学院继续教育学院党委书记吴定伟表示，有81.9%的被调查者认可电商创业具有门槛低、成本低、见效快、易实施的特点，特别适合农村青年开展创业实践。但电商创业能否成功取决于相关要素资源和配套设施的有效供给。

调查发现，青年电商创业者对创业的公共服务需求呼声很高，在需求最高的公共服务中，电商创业技能培训占了58.6%。此外，73.2%的被调查者认为从来没有得到过政府提供的有关电商创业方面的公共服务，有76.8%没有得到过电商政策咨询服务，仅有5%的受访青年熟悉政府的电商政策。

当前，相关部门在推动农村电商发展方面做了不少工作，但由于牵涉面广，电商创业扶持政策体系尚缺乏协调性和适用性，宏观政策较多，可操作性强的政策较少，创业者对各类政策知晓率不高，不少政策难以落地。政府了解电商创业者需求的渠道也比较单一，很难挖掘青年电商创业者深层次的需求。

“专业师资力量薄弱是电商创业培训体系建设的最大困难，县级及县级以下单位大多不具备独立开展电商创业培训的能力。”谈及电商创业的问题，吴定伟说，“另一方面，低水平重复培训现象极为普遍，培训后反馈、跟踪服务和进阶培训被忽视，造成电商培训体系缺乏针对性和实效性。”

这项调查发现，受访的创业青年中有61.1%表示没有得到过电商技术咨询服务，有60.2%表示

如何填补电商培训短板

针对电商培训目前存在的问题，广西壮族自治区商务厅电子商务和信息化处副调研员严建洲在会上提出了一套解决方案。他建议今年从高校和各行业的电商精英中，筛选打造出一支优秀的团队，建设一个电商展示平台，到基层进行培训指导。同时，通过举办电子商务好讲师大赛，选出大家认可的好讲师，集聚各行各业的资源，更好地助力青年创业。

广西人许红娇在参加过一次电商技能培训后，表示收获不少，以前懂的都是一些很表面的东西，以为

电商就是开个淘宝店卖东西。参加去年10月的电商技能培训后，许红

娇才发现自己此前的创业，“与人家正规军的打法，差距真的很大！”许红娇受到启发，明确了自己平台的定位，做一个农户产品销售的电商平台。在12月，平台尝试创新，组建了一个第一书记农产品专柜。

崇左市燕泉商贸有限公司总经理黄小敏认为，“互联网+”时代的电商培训，还需要对青年创业者加强网店经营推广、数据分析的培训，这两者对做好产品的销售服务很关键。

“在技能培训的开展中，我们需要的是实际操作，不是纸上谈兵。”在刘君看来，创业技能培训不应该只是简单的两小时的讲座，应是一对一的针对性辅导，是“咨询、诊断、培训、跟踪一体化服务”。

他认为，咨询服务是保证培训成功的前提，事实上，培训也是一个筛选的过程。在正式创业前，导师对创业者的性格、基本技能、所持想法、所推内容等一系列基本创业素养进行了解评估，再根据创业者的具体情况进行制订相应计划。

共青团广西省委书记白松涛表示，日后在推进青年创业创新行动的过程中，团广西省委将继续为广大农村电商创业青年争取政策支持、资金扶持，在搭建平台、创业培训、法律服务等方面提供帮助，降低创业风险，提高创业成功率，维护创业青年的合法权益。

(据《中国青年报》)

淇河湿地摄影大赛征稿启事

为展示淇河魅力，增强市民热爱淇河、保护淇河湿地生态意识，共建美丽家园，特举办淇河湿地摄影大赛。现将征稿有关事宜公告如下。

一、活动主题

魅力淇河，生态湿地

二、主办、协办单位

主办：淇滨区文联、淇滨区林业局

协办：淇滨摄影家协会

三、征稿细则

(一) 征稿对象

在鹤壁市工作、生活的摄影家及爱好者。

(二) 投稿要求

1.作品内容：展现淇河秀丽景

色，尤其是反映淇河湿地生态景观的，包括花草、鸟兽及自然风景的摄影作品均可。

2.参赛作品：为2012年以来创作的摄影作品，单幅、组照(不超过6幅)不限，彩色、可对亮度、对比度、饱和度等作适度调整，但不能增减原始画面元素，以不违背拍摄对象客观真实性为准。

3.投稿方式：参赛作品以电子图片JPG格式投稿，每幅不小于5M，文件以作品名称加作者姓名命名，同时附作者联系电话、作品拍摄时间、地点及简要说明，作品内容若为动植物，需注明其学名、习性、地理分布等。

4.评奖事项

主办单位将成立评委会对参赛作品进行评选，共设一等奖2个，奖金各3000元；二等奖5个，奖金各2000元；三等奖10个，奖金各1000元；优秀奖100个，奖金各200元。

5.其他事项

(一)参赛作品须为作者原创作品，作者应对所报送作品拥有独立、完整的著作权，作品涉及的著作权、肖像权、名誉权等产生的法律责任由作者自负。

(二)主办单位拥有对获奖作品的展览、出版、宣传等影像复制权，并可在相关媒体、网络长期刊载，不再另付稿酬。

(三)投稿作者均视为同意并遵守上述各项规则。凡不符合征稿

要求的作品，视为自动取消参赛资格。

(四)本次摄影大赛不收参赛费、不退稿，请自留底稿。

(五)主办单位拥有大赛规则的最终解释权。

六、征稿日期

自本征稿启事公告之日起，截至2017年2月28日。

七、投稿地址

地址：淇滨区黎阳路与107国道交会处东南240号淇滨区林业局。

电子邮箱：sdgysytg@126.com

联系人：李振

联系电话：0392-3229272

15203920099

152039215565。

淇河集团 2月3日至10日(正月初七至十四)在鹤壁市人

才交流中心(淇滨区黎阳路与嵩山路交叉口)举办专场招聘会，欢迎参加。

要求的作品，视为自动取消参赛资格。

(四)本次摄影大赛不收参赛费、不退稿，请自留底稿。

(五)主办单位拥有大赛规则的最终解释权。

六、征稿日期

自本征稿启事公告之日起，截至2017年2月28日。

七、投稿地址

地址：淇滨区黎阳路与107国道交会处东南240号淇滨区林业局。

电子邮箱：sdgysytg@126.com

联系人：李振

联系电话：0392-3229272

15203920099

152039215565。

淇河集团 2月3日至10日(正月初七至十四)在鹤壁市人

才交流中心(淇滨区黎阳路与嵩山路交叉口)举办专场招聘会，欢迎参加。

我省力推“两牛”产业发展

今年要新增5万头优质奶牛、20万头优质肉牛

据河南日报消息 2月8日，全省畜牧工作会议在郑州召开。我省将深入推进畜牧业供给侧结构性改革，今年要新增优质奶牛5万头、优质肉牛20万头，把“两牛”产业发展作为畜牧业结构调整的突破口，全面提升